
i;s mdi, ld¾h m;s%ldj 
 

 

01. mka;sh # 12 fYa%Ksh   úIhය # සංයුක්ත .Ks;h          wod< i;sh # ඔක්්තෝම්බර් 3 i;sh 
 
               

02.  නිපුණතාව # 2 tal;, n, moaO;s Ndú; lrhs' 

         නිපුණතා මට්ටම #  2.8 oDV jiaතුවක් u; l%shd lrk tal;, n, ;=kl iu;=,s;;dj úia;r     

කරයි.' 

 

03.  fuu i;sh ;=, kshñ; mdvïj,ska ,nd.; hq;= bf.kqï M, # 
 

1' oDV jia;=jක් u; ls%hd lrk n, ;=kl iu;=,s;;dj i|yd ;sìh hq;= wjYH;d m%ldY lrhs' 

2' n, ත්‍රි්කෝණ නියම iy එහි වි් ෝමය " ,dó ප්‍ර්ම්යය" fldÜ ප්‍ර්ම්යය" cHdñ;sl  .=K  iy  

tlsfklg ,ïn ÈYd foකlg n, úfNaokh u`.ska oDV jia;=jla iu;=,s; j we;s úg fkdokakd 
n, fidhhs' 

 

04.     YsIHhd l< hq;= ld¾hhka fláfhka  
 

• “ඒක ත  බ  තුනක සමතුලිතතාව” පාඩ්මහි  “ඉ්ෙනුම් ක්‍රියාවලියට අත්වැ ක්” යන කාර්ය 

පත්‍රිකා්ේ 1 පිටු්ේ 2.8 ්කාටස ් ාඳින් කියවා ඔබ අධ්‍යයනය කළ යුතු විෂයය ්තාටස්  ඳුනා 

ෙන්න. 

• අධ්‍යයන ්පාදු ස තික පත්‍ර (උසස් ්පළ) සංයුක්ත ෙණිතය - ස්ිතිකය I ්පා්තහි 69 – 99 පිටු 

් ාඳින් අධ්‍යයනය කරන්න. 

• e ;lai,dj" e keK mshi" .=re f.or" youtube kd,sld" mdi,a YsIH iuQy (Whatsapp, Viber, 

…) Google class room, online bf.kqï" mdi,a fjí wvú" fyda uqøs; fmd;a m;a wd§ bf.kqï 

wdOdrl u`.ska mdvug wod< b.ekaùï / mdvï  ,nd f.k bf.k .kak' 
 

05. by; ls%hdldrlï i`oyd Wmldr lr .; yels fmd;am;a" Website, LMS mdvï" fjk;a wdOdrl 

(Online, Offline, Printed) 

• e - ;lai,dj LMS 
                                i.   https://www.e-thaksalawa.moe.gov.lk/web/si/  

         ii  https://www.e-thaksalawa.moe.gov.lk/moodle/course/view.php?id=787  

• e නැණපියස -  

            https://www.enenapiyasa.lk/lms/course/index.php?categoryid=22  

• ්වනත් - යූ ටියුබ් 

I. https://www.mathsapi.com/2017/09/combined-maths-notes.html  

II. https://www.dpeducation.lk/si/grade/12  

III. https://youtu.be/rhB9G-7WQ2A 

IV. https://youtu.be/GdVgB0gkPa8  

                              

• අති්ර්ක ්පාත්පත් 
I. අ.්පා.ස උසස් ්පළ ෙණිතය  දාරන ආරම්භකයින් සඳ ා වූ පදනම් පාඨමා ාව - ජාතික 

අධ්‍යාපන ආයතනය 

II. සංයුක්ත ෙණිතය පුහුණු වී්ම් ප්‍රශ්නාවලිය (පිළිතුරු සමෙ) - ජාතික අධ්‍යාපන ආයතනය 

    iii.     අධ්‍යයන ්පාදු ස තික පත්‍ර (උසස් ්පළ) සංයුක්ත ෙණිතය - ස්ි තිකය I 

https://www.e-thaksalawa.moe.gov.lk/web/si/
https://www.e-thaksalawa.moe.gov.lk/moodle/course/view.php?id=787
https://www.enenapiyasa.lk/lms/course/index.php?categoryid=22
https://www.mathsapi.com/2017/09/combined-maths-notes.html
https://www.dpeducation.lk/si/grade/12
https://www.dpeducation.lk/si/grade/12
https://youtu.be/rhB9G-7WQ2A
https://youtu.be/GdVgB0gkPa8
https://youtu.be/GdVgB0gkPa8


 

 

06. we.hSï $ ;lafiarelrK l%ufõoh yd wdlD;sh - 
 

1).බර w වූ AB දණ්ඩක් , අරය r ද  , ්ක්න්රය C ද  වූ සුමට අච  අර්ධ්‍ ්ෙෝ ාකාර පාත්‍රයක් තුළ සම්ූර්ණ්යන්ම 

පිහිටන පරිදි නිශ්ච ව පිහිටා ඇත. AB දණ්්ේ  G ගුරුත්ව ්ක්න්රය මගින් දණ්ඩ 𝑎  ා b ්කාටස් ්දකට ්බදා 

ති්බ්. ්මහි 𝑏 > 𝑎  ද 𝑟 > √𝑎𝑏 ්වයි .සමතුලිතතා පිහිටී්ම්දී තිරසට දණ්්ේ ආනතිය θ      නම් sin 𝜃 =

 
𝑏−𝑎

2√𝑟2−𝑎𝑏
     බවත් 𝐶𝐺 = √𝑟2 − 𝑎𝑏     බවත්  ්පන්වන්න.   

පාත්‍රයත් දණ්ඩත් අතර ප්‍රතික්‍රියාව ්සායන්න 

  

2). අරය a වන සුමට අර්ධ්‍ ්ෙෝලීය පාත්‍රයක් අච ව සවිකර ඇත්්ත් අක්ෂය සිරස්ව ස  ශීර්ෂය ප තින්ම පිහිටන 

අන්දමිනි. දිෙ 2𝑙 වන ඒකාකාර බර දණ්ඩක් පාත්‍රය තුළට දමා ඇත්්ත් එහි ්කළවරක් පාත්‍ර්ේ  ඇතුළු පෘෂ්ඨය 

ස්පර්ශ කරමින් ද අ්නක් ්කළවර පාත්‍ර්යන් පිටතට ්නරා පවතිමින් පිහිටන අන්දමිනි. දණ්ඩ තිරසට 

𝜃 ්කෝණයකින් ආනතව සමතුලිතව පවතීනම්, 2𝑎 cos 𝜃 = 𝑙 cos 𝜃 බව ්පන්වා 𝑙 ස  𝑎 ඇසු්රන්  cos 𝜃 

්සායන්න. 

 පාත්‍ර්යන් පිටත පිහිටන දඬු ්කාට්ස් දිෙ ද ්සායන්න.  

 

3). ABC යනු පාදයක දිෙ 𝑎 වන බර බර w වන ඒකාකාර සමත ා ත්‍රි්කෝණාකාර ත   ආස්තරයකි. 𝑎 දිෙැති ලුහු 

අවිතනය  තන්තුවක එක් ් කළවරක් A ද අ්නක් ් කළවර සුමට සිරස් බිත්තියක් මත පිහිටන අච  වූ O  ක්ෂයකට 

ද සම්බන්ධ්‍ කර ආස්තරය එල් ා ඇත. O ට සිරස් ව ප ලින් බිත්තිය මත වූ  ක්ෂයක B ශීර්ෂය ෙැ්ටමින් බිත්තියට 

 ම්බක සිරස් ත යක ආස්තරය එල්් මින් සමතුලිතව පවතී. තන්තුව ස  බිත්තිය අතර ්කෝණය 𝜃 

නම් tan 𝜃 =  
1

√3
3  බව ්පන්වා  තන්තු්ේ ආතතියත් බිත්ති්ේ ප්‍රතික්‍රියාවත් w ඇසු්රන් ්සායන්න. . 

 

4).ABCD යනු AB = 𝑎 ස  BC = b වන බර w වන ඒකාකාර සෘජු්කෝණාස්‍රාකාර ත  ආස්තරයකි. දිෙ 𝑎 වන 

ලුහු අවිතනය තන්තුවක ්කළවරක් A ටද අ්නක් ්කළවර සුමට සිරස් බිත්තියක් මත වන අච  O  ක්ෂයකට ද 

සම්බන්ධ්‍ කර ආස්තරය එල් ා ඇත. O ට සිරස්ව ප ලින් බිත්තිය මත වූ  ක්ෂයක B ශීර්ෂය ෙැ්ටමින් බිත්තියට 

 ම්බක සිරස් ත යක ආස්තරය සමතුලිතව පවතී. තන්තුව  ා බිත්ති අතර ්කෝණය 𝜃 නම්tan 𝜃 =  
6

3𝑎
 බව 

්පන්වා තන්තු්ේ ආතතියත් බිත්ති්ේ ප්‍රතික්‍රියාවත් ්සායන්න . 

 

5).AB දණ්ඩක G ගුරුත්ව ්ක්න්රය මගින් දණ්ඩ 𝑎  ා b දීෙති ්කාටස් ්දකට ්බදයි. 𝑙 දිෙැති ලුහු අවිතනය 

තන්තුවක ්දක වර A ස  B ට සම්බන්ධ්‍ කර තන්තුව සුමට නාදැත්තක් මගින් පන්නා දණ්ඩ එල් ා ඇත. 

තන්තු්ේ එක් එක් ්කාටස සිරසට ආනත වන ්කෝණයන් හි ්කෝසයිනය ්සායා තන්තු්ේ ආතතිය ද ්සායන්න 

(දණ්්ේ බර w  ්ේ.)  

 

 

 

 


